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ВСТУП 

Актуальність дослідження. В умовах реформування сучасної загальної 

середньої освіти перед українською школою постає завдання підготовки 

компетентного випускника, який визначає особистісно значущі цілі, володіє 

розвиненим критичним мисленням, здатний до саморозвитку й самореалізації, 

готовий до навчання протягом життя, спроможний працювати в команді, 

ефективно спілкуючись у багатокультурному середовищі на основі набутих 

умінь висловлюватися грамотно й аргументовано. 

Тому відповідно до нагальних запитів соціуму й особистості 

сформульовано пріоритети державної політики в площині навчання, виховання й 

гармонійного розвитку учнівської молоді, висвітлені в нормативних освітніх 

документах: Загальноєвропейських рекомендаціях з мовної освіти, Державній 

національній програмі “Освіта (Україна ХХІ століття)”, Національній доктрині 

розвитку освіти в Україні, Державному стандарті базової і повної загальної 

середньої освіти, Законі України “Про освіту”, Концепції “Нова українська 

школа” тощо. 

Визначені пріоритети зумовлюють виділення низки підходів до навчання, 

зокрема компетентнісного, який визнаємо одним із провідних. Реалізація цього 

підходу в мовній освіті забезпечує виховання компетентного мовця, розвиток 

його стратегічних умінь і навичок, формування світоглядних уявлень, 

орієнтування на самовдосконалення тощо. 

Актуальні проблеми загальної середньої освіти зумовлюють урахування 

реалій і визначення перспектив. Сучасна школа покликана відповідати запитам 

суспільства, оскільки його розвиток безпосередньо залежить від якості 

засвоєння учнями знань, міцності набутих умінь і навичок, високого рівня 

сформованих компетентностей і від здатності виявляти їх у різних сферах 

професійної й суспільної діяльності. Зважаючи на це, непересічного значення 

набуває українська мова – компетентнісно орієнтований навчальний предмет, 

фундаментальним завданням якого постає формування комунікативної 

компетентності учнів як предметної й ключової. Одним із пріоритетів навчання 

української мови є формування особистості громадянина України, національно 
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свідомого, мотивованого на сприйняття загальнолюдських цінностей у контексті 

світової культури, налаштованого на взаємодію. Тому компетентності для 

ефективного й оптимального мовлення мають бути сформовані на ґрунті 

діалогічної культури, діалогічної свідомості, діалогічного осягнення дійсності. 

Важливим складником навчання є засвоєння учнями техніки переконання, 

упливу й технології життєтворчості. 

Розв’язати це завдання можливо за умови реалізації риторичного аспекту 

української мови, залучення учнів до опанування шкільної риторики й 

формування в них риторичної компетентності. 

З урахуванням теоретичних психолого-педагогічних і лінгводидактичних 

наукових засад шкільної мовної освіти виявлено низку суперечностей, 

ключовими з яких уважаємо такі: попри наявний суспільний запит на риторичні 

вміння й на підвищення комунікативної культури сучасної людини не 

розроблено відповідної комплексної методики для шкільної мовної освіти; 

незважаючи на існування праць учених-лінгводидактиків (Т. Вольфовська,  Н. 

Голуб, К. Климова. Л. Мамчур, С. Омельчук, Р. Осадчук, Т. Симоненко, С. 

Трубачова та ін.) стосовно розроблення теоретичних і прикладних аспектів 

формування комунікативної компетентності учнів, урахування наукових 

положень й упровадження методичних розробок у процес навчання мови 

відбувається не повною мірою; 3) риторичний аспект української мови 

задекларований, проте його реалізація до сьогодні залишається в площині 

педагогічних очікувань. 

Виявлені суперечності, освітні цілі, актуальність досліджуваної проблеми, 

зумовили вибір теми дипломної роботи «Формування риторичної компетентності 

молодших школярів у процесі навчання української мови». 

Мета дослідження полягає в науковому обґрунтуванні теоретичних і 

методологічних засад, розробленні та експериментальній перевірці методики 

формування риторичної компетентності учнів початкової школи в процесі 

навчання української мови. 

Відповідно до теми й мети дослідження визначено такі завдання: 

1) обґрунтувати теоретико-методологічні основи формування риторичної 
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компетентності молодших школярів у процесі навчання української мови; 

2) схарактеризувати педагогічні, психологічні та психолінгвістичні чинники 

формування риторичної компетентності в контексті компетентнісно спрямованої 

шкільної мовної освіти й чинних освітніх підходів; 

3) з’ясувати сутність поняття “риторична компетентність”, описати її 

структурні компоненти, зіставивши їх зі складниками комунікативної 

компетентності; 

4) дослідити лінгвістичні основи шкільної риторики на рівні тексту, його 

риторичних аспектів і принципу текстоцентризму; 

5) з’ясувати поняття “риторизація” як лінгводидактичну категорію й 

технології риторизації в контексті запровадження риторичного підходу; 

6) обґрунтувати лінгводидактичні основи формування риторичної 

компетентності учнів початкової школи; 

7) розробити й обґрунтувати методику формування риторичної 

компетентності учнів початкової школи в процесі навчання української мови; 

8) експериментально перевірити методику формування риторичної 

компетентності учнів початкової школи в процесі навчання української мови. 

Об’єктом дослідження є процес навчання української мови в початковій 

школі. 

Предмет дослідження – теоретичні засади й методика формування 

риторичної компетентності учнів початкової школи. 

Теоретичною основою слугували наукові дослідження, що стосуються: 

поняття компетентності (Н. Голуб, С. Клепко, М. Пентилюк, Дж. Равен, Г. 

Селевко, А. Хуторський та ін.); риторичної компетентності та складників її (Н 

Голуб, Л. Горобець, Ч. Далецький, О. Кучерук, Л. Мамчур, Г. Онуфрієнко, Н. 

Отводенко, О. Чувакін та ін.); лінгвістичних концепцій тексту (К. Ажеж, Ф. 

Бацевич, В. Бєлянін, В. Різун, Е. Сепір, Н. Формановська та ін.); методики 

навчання української мови в школі (Н. Голуб, Є. Голобородько, О. Горошкіна, І. 

Кучеренко, О. Кучерук, Л. Мамчур, С. Омельчук, Е. Палихата, М. Пентилюк, Л. 

Скуратівський, В. Федоренко, та ін.); риторизації (Н. Голуб, Л. Горбач, Ч. 

Далецький, І. Кучеренко, М. Пентилюк, Н. Семенов та ін.). 
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Для досягнення мети й розв’язання поставлених завдань застосовано такі 

методи дослідження: 

- теоретичні: вивчення наукових джерел (філософських, психолого- 

педагогічних, риторичних, лінгводидактичних, мовознавчих), аналіз наукових 

підходів до означеної проблеми, методи порівняльного аналізу, синтезу, 

абстрагування, узагальнення, систематизації, прогнозування, проектування, 

моделювання, класифікації – для з’ясування стану розроблення означеної 

проблеми, визначення базисних понять дослідження, складників риторичної 

компетентності, описування теоретико-методологічних засад, передумов і 

чинників формування риторичної компетентності учнів початкової школи, 

обґрунтування експериментальної методики становлення риторичної 

компетентності; 

- емпіричні: серед яких діагностичні (анкетування, тестування, педагогічне 

спостереження, аналіз практичних робіт учнів) для з’ясування доцільності 

дослідно-експериментального навчання української мови з метою формування 

риторичної компетентності учнів та обґрунтування основних параметрів його; 

експериментальні методи (педагогічний експеримент – констатувальний, 

формувальний і контрольний етапи) для апробування й перевіряння 

ефективності розробленої методики формування риторичної компетентності 

учнів початкової школи; 

- статистичні (за критерієм Пірсона) для оброблення отриманих 

результатів, порівняльного аналізу їх, перевіряння робочих гіпотез, визначення 

рівня сформованості риторичної компетентності учнів початкової школи та 

доведення ефективності запропонованої методики. 

Упровадження результатів дослідження. Дослідно-експериментальну 

роботу проведено на базі Кобиловолоцької ЗОШ 1-3 ступенів Теребовлянської 

міської ради Тернопільського р-ну. 

Апробація та впровадження результатів роботи здійснювалася через 

участь у науково-практичних студентських конференціях, а також публікацію тез 

доповідей у збірнику матеріалів наукових досліджень студентів та магістрантів 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка. 
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Апробація матеріалів дослідження частково впроваджувалася під час проходження 

педагогічної практики. Основні положення, результати дослідження 

обговорювалися під час виступів на кафедрі теорії та методик початкової освіти. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

1. У світлі сучасних педагогічних концепцій, вимог Державного 

стандарту базової і повної загальної середньої освіти, чинної програми з 

української мови особливої актуальності набуває компетентнісне становлення 

молодших школярів, тому поряд із формуванням комунікативно компетентного 

мовця важливим лінгводидактичним завданням постає формування в учнів 

початкової школи риторичної компетентності, розв’язання якого покладено на 

вчителів української мови та літератури. 

Згідно з метою й завданнями дослідження в роботі обґрунтовано 

філософські, культурологічні, соціологічні, риторичні, психолого-педагогічні, 

лінгвістичні, аспекти визначеної проблеми, що стали підставами для 

усвідомлення сутності концептуальних теоретико-методологічних положень 

дослідження й уможливили дотримання стрункості й організованості процесу 

формування риторичної компетентності учнів основної школи в процесі 

навчання української мови. 

На підставі з’ясування співвідношення категорій “компетентність” і 

“компетенція” конкретизовано сутність цих понять, пояснено специфіку 

вживання їх в освітніх документах України та в контексті наукових доробків 

лінгводидактиків в актуальних умовах розвитку системи шкільної мовної освіти. 

Уточнено сутність поняття “компетентність”, конкретизовано його смисл і 

нормативність уживання в практиці шкільної мовної освіти. Компетентність 

визначено як результативну, буттєву особистісну властивість, що містить 

інструментальні й діяльнісні характеристики та ґрунтується на досвіді успішної 

діяльності особистості. 

2. Риторичну компетентність визначено як інтегративну особистісну 

якість, що включає володіння риторичними знаннями, уміннями й навичками, 

риторичним потенціалом, які в сукупності визначають здатність і готовність до 

ефективного й оптимального спілкування, реалізовані й закріплені в досвіді 

комунікативної та риторичної діяльності. 

У структурі риторичної компетентності учнів початкової школи 

виокремлено теоретико-практичний, організаційно-методологічний, 
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процесуально-діяльнісний, морально-етичний компоненти, компоненти 

комунікативної активності та впливовості мовленнєвого акту, співвідносні з 

теоретичним, аналітичним, діяльнісним, творчим, конфліктологічним, образно-

мовленнєвим, емоційно-вольовим, мотиваційно-оцінювальним аспектами 

комунікативної компетентності. Провідними складниками риторичної 

компетентності визначено риторичні вміння як складні відповідно до авторської 

номенклатури – стосовно риторичних знань, мовленнєвої ситуації, тексту, 

цінностей, вербальних і невербальних риторичних засобів, монологічного, 

діалогічного, полемічного, публічного, власного риторичного мовлення, – 

комплекс яких становить діяльнісне тло процесу формування її. 

Аналіз поняття “особистість” і дослідження класифікацій психологічної 

структури особистості став підставою для окреслення соціального рівня цього 

психологічного феномену й залежності побудови психологічного портрету її в 

контексті формування й розвитку від механізмів вербалізації у свідомості всіх 

психічних процесів і виявів емоційно-вольової сфери, від мисленнєво-

мовленнєвої діяльності. Виявлено, що суб’єктивне як індивідуальна свідомість, 

суб’єктність, самосвідомість і рефлексія особистості, суб’єктний досвід 

життєдіяльності її постають складниками вищого, центрального соціального 

рівня особистості в процесі формування. 

Узагальнено зміст поняття “риторична особистість”, обґрунтовано, що це 

особистість, яка ефективно й оптимально взаємодіє з аудиторією та впливає на 

неї завдяки своїй мовленнєвій поведінці, володіє практичними вміннями й 

навичками комунікативно виправдано користуватися мовними засобами в різних 

формах, сферах і жанрах мовлення. Тому в процесі формування риторичної 

компетентності учнів учитель повинен бути риторичною особистістю, учителем-

майстром, педагогом-професіоналом, мати риторичну підготовку, яка сприяє 

формуванню й виявленню в нього комунікативних здібностей та якостей, і 

відповідати риторичному ідеалові. 

3. Як лінгвістичну основу дослідження визначено співвідношення 

риторики як науки живомовної й мовотворчої, учення про зразкове мовлення з 

низкою лінгвістичних дисциплін і лінгводидактикою, адже вона сприяє 
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засвоєнню учнями мовних і мовленнєвих знань та формуванню відповідних 

умінь, залученню школярів до активної комунікації, ефективного й 

оптимального мовлення. 

Обґрунтовано, що об’єднувальним чинником інтеграції лінгвістичного й 

лінгводидактичного компонентів шкільної мовної освіти постає текст – 

мовленнєва, комунікативна одиниця, суб’єктна адресна категорія, що має 

смислове наповнення, відкрите для сприймання й усвідомлення, оформлена 

відповідно до граматичних і стилістичних норм, створена з метою 

комунікативного впливу, імпліцитно чи експліцитно містить ознаки 

діалогічності. 

Риторичний підхід у шкільній мовній освіті – спрямований на оволодіння 

ефективним та оптимальним мовленням сукупність педагогічно доцільних 

теоретико-методологічних і прикладних заходів у процесі навчання мови, 

суб’єкти якого залучені до усвідомленої та рефлексійної мовленнєвої комунікації з 

використанням мовних і риторичних засобів у різних формах, сферах і жанрах 

мовлення, – визнано однією з провідних умов формування риторичної 

компетентності учнів початкової школи.  

Необхідною умовою запровадження риторичного підходу в шкільній 

мовній освіті визнано риторизацію як тактичний прийом та обґрунтовано 

сутність її як лінгводидактичної категорії. Риторизація є процесом поступового, 

перманентного цілеспрямованого “входження” риторики в освітній процес, і 

педагогічною інновацією (дидактичною, методичною, організаційною, 

соціальною, управлінською, ідеологічною). Визначено прогресивне значення 

риторизації, яке полягає в збагаченні шкільної мовної освіти в поняттєво-

знаннєвій площині внаслідок взаємного проникнення мовно-мовленнєвих і 

риторичних знань і смислів, у діяльнісно-процесуальному аспекті (розширення 

можливостей навчального процесу завдяки осягненню риторичних способів і 

засобів діяльності); у практичному плані (розширення й поглиблення практичної 

спрямованості процесу навчання української мови внаслідок перенесення 

смислів риторики як технології); у контексті результативності (проектування й 

реалізація процесу формування риторичних умінь – складників риторичної 
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компетентності учнів). 

4. Здійснено обґрунтування педагогічних технологій риторизації, 

виявлено їхні концептуальні параметри: провідні чинники розвитку суб’єктів, 

наукову концепцію засвоєння досвіду, характер змісту, різновиди соціально-

педагогічної діяльності, домінувальні засоби, категорії об’єктів педагогічного 

впливу. Запропоновано запровадження риторизації в шкільному курсі 

української мови, у процесі мовленнєвого розвитку учнів, під час виконання 

ними навчальних завдань. 

5. Відповідно до провідної мети й завдань педагогічної діяльності 

розроблено програму дослідно-експериментального навчання української мови, 

функційну модель формування риторичної компетентності учнів початкової 

школи  й визначено низку психолого-педагогічних умов: мотивація вчителів до 

реалізації риторичного аспекту української мови та формування в учнів 

риторичної компетентності; готовність педагогів до запровадження технологій 

риторизації в шкільній мовній освіті; інтеграція в шкільній мовній освіті 

методологічних підходів (особистісно орієнтованого, діяльнісного, 

компетентнісного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, 

соціокультурного, проблемного, проектного й риторичного як провідного), 

активних та інтерактивного методів навчання, форм кооперативного навчання; 

розроблення системи риторичних вправ і використання їх у навчальній 

діяльності; залучення учнів на уроках української мови та в педагогічному 

спілкуванні в позанавчальний час до активної й рефлексійної комунікативної й 

риторичної діяльності, до ефективного й оптимального спілкування; організація 

дидактичної комунікації й педагогічного спілкування на суб’єкт-суб’єктному 

ґрунті на умовах діалогічності, адресної спрямованості, прагматичної настанови, 

рефлексійності. Схарактеризовано чинники, що зумовили необхідність 

розроблення експериментальної методики формування риторичної 

компетентності учнів початкової школи. 

6. Визначено, що в процесі запровадження інноваційних технологій 

риторизації з метою формування риторичної компетентності учнів початкової 

школи відбувається трансформація й модернізація сучасного уроку української 
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мови, який акумулюючи надбання в риторичній освіті й ґрунтуючись на 

здобутках сучасної лінгводидактики, зазнає позитивних змін від 

переорієнтування сталих структурних складників і введення до макроструктури 

нових компонентів до переосмислення внутрішніх основ, що доведено в ході 

дослідно-експериментального навчання. 

7. Розроблено програму дослідно-експериментального навчання 

української мови в початковій школі з метою формування в учнів риторичної 

компетентності та визначено його етапи – формувально-початковий, 

формувально-діяльнісний, узагальнювально-систематизувальний. 

У проектуванні формування в учнів початкової школи риторичної 

компетентності враховано державні вимоги до сучасної мовної освіти стосовно 

рівня навченості учнів і їхнього компетентнісного становлення; необхідність 

реалізації риторичного аспекту української мови, а також доступність 

риторичного матеріалу для школярів (відповідність їхнім віковим і психічним 

особливостям, природним нахилам, світоглядним позиціям, суб’єктному досвіду 

життєдіяльності); вихідний рівень сформованості в учнів риторичних умінь, 

визначений під час констатувального етапу експерименту. 

8. Розроблено й науково обґрунтовано методику формування 

риторичної компетентності учнів початкової школи, необхідність якої зумовлена 

такими чинниками: стратегічними завданнями та вимогами реалізації навчання й 

виховання компетентнісного спрямування, окресленими в нормативних освітніх 

документах; необхідністю реалізації риторичного аспекту української мови й 

непослідовністю активізації його в шкільній мовній освіті; існуванням 

суспільного запиту на високий рівень комунікативної й риторичної 

компетентностей випускників закладів середньої освіти; недостатньою кількістю 

дидактичних і методичних матеріалів риторичного спрямування. 

Експериментальною методикою формування риторичної компетентності 

учнів початкової школи передбачено реалізацію програми дослідно- 

експериментального навчання української мови з метою формування в школярів 

риторичних умінь, виявлення їх у процесі освітньої діяльності, організованої як 

риторичної, набуття учнями досвіду риторичної діяльності – основи риторичної 
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компетентності. Проведено експериментальне дослідження (педагогічний 

експеримент) підтвердило ефективність запропонованої методики й висунутої 

гіпотези. 

Статистичне оброблення експериментальних даних за критерієм Пірсона 

підтвердило ефективність експериментальної методики формування риторичної 

компетентності в учнів початкової школи в процесі навчання української мови. 

Перспективи подальшого дослідження вбачаємо в розробленні 

прикладних аспектів проблематики формування в учнів риторичних умінь і 

риторичної компетентності стосовно лінгводидактичного інструментарію 

запровадження риторичного підходу в шкільній мовній освіті. 
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